

领先源于创新 成功来自合作

——淮滨县三空桥二中课堂教学改革经验纪实

国家级奖励;2008年荣获“信阳市先进单位”称号;2009年被评为“信阳市平安校园示范学校”;2010年喜获“河南省先进学校”称号;2006年至2011年,该校先后十多次获得县、乡级荣誉。

切实加强德育工作

该校坚持“一切为了学生、为了一切学生、为了学生一切”和“以人为本、面向全体、文化立校,质量强校,情感融校”的办学理念,以全面、协调、可持续发展的科学发展观统领学校工作全局。其中,以德育工作促进学校教育教学发展一直是该校重要的办学思路之一,成立德育工作领导小组,保证每周政治学习不空;定期召开班主任工作会议,认真组织学习《三空桥二中学生必读》,加强养成教育,保证学生既成才又成人。

一是坚持每周五的政治学习制度。精心准备学习材料,教师要认真做好学习记录,定期进行评比、阶段性的总结,年终进行表彰。

二是实行思想政治工作和师德师风建设“一票否决”制,落实市委、市政府提出的“十条禁令”,加强团结合作,增强团队的凝聚力。

三是坚持升降国旗制度。通过升降国旗仪式和国旗下讲话,对学生进行爱国主义教育和革命传统教育,使学生树立正确的的人生观和价值观。

四是加强学生的养成教育,组织学生认真学习《三空桥二中学生必读》,把校园作为德育教育的主阵地,设置德育情境,引导学生在道德体验中自我认识,自我教育,使学生树立“校园是我家,文明靠大家”的主人翁意识。

五是开展丰富多彩的德育活动。进一步开展“两创两争”活动,评出“文明教师”、“文明学生”、“文明班级”等;设立“校园文明监督岗”,帮助学生在生活、卫生等方面养成良好的习惯;举办思想道德教育系列主题班会,净化学生的心灵。

六是大力开展“评先评优”活动。树立典型,弘扬正气,在全校开展“先进班集体”、“文明小组”、“学习标兵”、“优秀学生干部”、“优秀团员”、“进步之星”等评选活动。

求实创新,大力实施新课改

2003年以来,该校居安思危,求实创新,大力实施新课改,采取“走出去,引进来”,加强与周边兄弟学校的沟通交流,吸取了“洋思”精华,并借鉴“东庐”和“杜郎口”先进经验,融入了西峡模式。

领导身先士卒 自2004年实施新课改以来,该校领导班子成员深入学习新课改理论,更新教育教学观念,统一思想,共



图为该校校长郑运志

同推进课堂教学改革。实行领导包年级、包教研组制度,抓好一个年级,教好一门学科,指导一个教研组,成为该校领导班子工作的核心工作。

为提高教师的课堂教学能力和业务理论水平,加速青年教师的成长,从2006年开始,该校积极推行领导行政听课制度,根据各教研组的实际情况,领导班子成员集体行动,以目标明确、不定时间、不事先通知的方式对教师的课堂教学进行集体会诊。通过领导班子成员的共同参与,找出让任课教师的不足,并提出改进的意见和建议,凡是不符合新课改理念的课堂实行“一票否决”。

积极思考,大胆践行 2004年春季,该校先后两次派教师赴山东杜郎口学习“三三六”课堂教学模式,三次派骨干教师在津点进行蹲点学习;组织部分教师赴江苏洋思中学学习;并集体学习了西峡的“三疑”、“三探”课堂教学模式;多次与周边县区学校进行互动交流。为提高班主任构建班级学习小组和学生间互动合作的能力,该校从2006年开始,分别在北京、广东、郑州等地对全体班主任进行了培训。

该校的课堂教学改革从本校校情出发,在借鉴外校经验的基础上,逐步形成了“提、探、展、评、训”的课堂教学模式;“课堂开放,小组合作,师生互动,高效训练”的课堂风格已经形成;打造“三精品牌”,即:精品学案、精品课堂、精品教师已卓有成效;“以人为本,面向全体,文化立校,质量立校,情感融校”的办学理念得以升华。

集体备课,求新求实 集体备课对发扬教师团队合作,集思广益,取长补短具有举足轻重的作用。从2004年开始,该校尝试进行各教研组内的集体备课,教师的集体智慧得以充分发挥。

集体备课明确主备人,明确集体备课的内容、范围和要求,统一教学进度,统一教学目标,统一教学重难点,统一学习及

问题。这个环节必须让学生先思考,再把问题提出来,教师根据学生提出的问题结合教学目标进行归纳和梳理,把本节需要解决的问题展示出来。

“探”:就是学生“独立思考、合作交流”,此环节包括自探和合探两个部分,即学生根据自己和教师提出与制定的具体目标任务,在限定的时间内首先通过自主学习与感悟完成部分任务,然后再利用小组合作讨论解决一部分问题,力求通过学生自探、小组合探掌握70%以上的目标任务。

“展”:就是学生在教师提出目标并通过独立和小组合作两个步骤进行预习,对问题有了初步的理解与掌握后,在教师或学生的自我组织下由学生课堂提出问题、补充说明、互相争论、发表见解、合力解决、共同提高。目的是及时发现问题、解决问题,集思广益,同时也活跃了课堂气氛,增强了小组凝聚力、锻炼了学生能力,真正体现了课堂是学生的课堂,学生是课堂与学习的主人。

“评”:即学生通过自探、合探及“共同展示”仍不能解决的问题提交给课堂,教师根据学生提出的疑问,采取师生互动的办法通过集体的力量,为学生解除疑问,以启发式引导学生,绝不能包办代替。教师根据本节及与本节相关的内容,结合课堂核心问题及还没有彻底解决的问题进行师生总结点评,扫除障碍。

“训”:课堂教学的落脚点就是训,没有课堂及时的有效训练学生刚刚获取的知识就是无本之木。因此,课堂教学的最后一个环节就是该校多年来一直推行的“课堂有效作业训练”,有效作业的完成要遵循“限时、限量、独立、高效”的原则。只有进行合理有效的训练,才能使学生获取的新知得到及时巩固、提高、升华。



图为该校教学楼外景

□本报记者 华唯文/图

淮滨县三空桥二中建校于1989年,是一所距离县城35公里的偏僻农村初中,在校学生2000余人,教师54人,20个教学班。在整体教育水平落后的淮滨县,这个学校的师资力量和硬件设施也相对薄弱和落后。但是,通过近年来全体教职工的共同努力,该校已逐步成长为淮滨县农村初中的窗口学校。

近年来,该校立足“建设成为淮滨县农村教育的窗口学校”的发展目标,围绕“全面育人”的办学宗旨,积极推进新课改,成效显著,硕果累累。从2006年中招开始,该校升入淮滨重点高中的人数逐年增加;2006年105人,2007年141人,2008年144人,2009年达到195人,2010年和2011年均突破290人大关,重点高中升学率达65%以上。从2003年至今,该校已连续9年位居全县农村初中第一。建校以来,多次赢得各级荣誉;2007年,该校申报的课题《问渠那得清如许 为有源头活水来》获得



图为花园式校园一角

信阳城市供水杯

2011年暑假全市中小学作文感请赛

送铅笔

市十三小四(8)班 胡宇鹏

中国向来就有礼仪之邦的美誉,作为一名小学生,我们一定要讲文明懂礼貌,成为祖国建设的合格接班人。人的一生总要经历很多意想不到的事情,它们就像有趣的故事,编织点缀着五彩的生活。前日中午发生的一件事,使我成为了一名真正的文明标兵。

中午放学,我背着书包急冲冲地跑下楼,到学校校门口时,突然想起早晨上学时妈妈让我买铅笔,赶紧来到小卖部,小卖部挤满了学生,我精心挑选了一盒自己喜爱的铅笔。随便瞧了一眼价格,正好是一元钱,拿起铅笔给阿姨看了一眼,把一元钱递给了她,便飞快地向家里奔去。在回家的路上,我又看了一眼铅笔的价格,乖乖,原来是10元呀!我心里暗暗地想,今天真是占了个大便宜。

回到家,我把这件事原原本本告诉了妈妈,满以为妈妈会表扬我,可妈妈却严厉地说:“小时候不学好,长大怎么会有出息呢!你明明知道这样做是错误的,怎么不改正,还想得寸进尺吗?”

我听了心里很是惭愧,这时班主任罗老师的话语也浮现在我的脑海里:我们每一名小学生都要争做文明诚实的孩子。于是,我决定下午上学就把这盒铅笔送回小卖部。

来到小卖部,我不好意思地说:“对不起,阿姨,我中午买铅笔时给您一元钱,当时我看错价格了,现在退还给您。”阿姨接过铅笔笑着说:“小朋友你真诚实,你是几年级的,我给你班写表扬信。”听了阿姨的话,我心里就像吃了蜜一样甜,原来做一名文明诚实的孩子是这么快乐的事呀!

(辅导教师:罗瑞)

主办单位: 市教育局 信阳日报社
协办单位 信阳市城市供水集团公司
供水服务热线: 6222251



县慈善总会“圆梦行动”助学资金发放仪式

罗山县教师风采录之三

朱远洋:扎根乡村学校的大学生

□方刚 马维国 姜治强 文/图

2008年8月,朱远洋从信阳师范学院毕业后,参加了罗山县组织的教师公开招聘,以优异成绩被聘用为小学教师,分配到山店乡熊店小学,踏上了属于自己的梦想之旅。

我要在这里安家

朱远洋上班的第一个周末,他的大学同学来看他,几经周折才找到他所在的学校,见面第一句话:“这地方,来一趟,决不想来第二趟,大学本科生在这简直是浪费,想办法离开吧。”

孩子们上学带来的震撼让朱远洋决定留下来。这里地广人稀,附近4个村三年级以上的孩子都在这所学校上学。离校最远的孩子为了不迟到,早上5点起床,打着手电走两个多小时的山路,学生求学的精神深深打动了朱远洋。有一次家访,朱远洋在崎岖的山间小路走了近5公里,当一身疲惫的他来到学生家中,看到自己的学生一回到家就开始写作业,感到无比欣慰。

2009年8月,朱远洋作出一个决定,要把家安在熊店小学,把女友从交通便利的潘新镇调来。女友是平顶山人,2008年与他同时参加罗山县教师招聘,考上后被分配到潘新镇。

他把想法告诉了父母,母亲看到儿子认真的样子,哭着说:“我们都老了,你爸爸

身体又不好,还指望你回到身边来照顾我们……”其实他一直深怀愧疚,父亲2004年做过肾移植手术,干不得重活,家人都希望朱远洋在家乡工作,能照顾家庭。这时,同样身为教师的父亲却说:“儿子有儿子的想法,我们不能拖后腿。”

就这样,女友舍近求远,来到了朱远洋执教的山村学校。后来他们在这里安了家,并有了孩子。山店中心校长说:“山店的教师从来都是想办法调出去,这是从外乡调来山店的第一例。”

我要当一个好教师

初为教师,为了能把课教好,把学生管住,朱远洋费尽心思。

他主动拜身为省级骨干教师的老校长为师,每次老校长上课,总能看到朱远洋带着听课本,搬着小板凳坐在教室后面,仔细听,认真地,不肯遗漏一点,课后虚心向老校长讨教。为克服山区信息闭塞的不足,朱远洋自费购买一台电脑,夜晚,他在网上查找资料,反复观看名家、名师教育教学视频,分析授课艺术,写下学习记录和心得。为准备一节学校公开课,他请教学经验丰富的老教师,反复修改教学设计,不断改进教学方法,并利用自己的专业优势制作教学课件,常常备课到深夜,望着满天星斗,倾听着夜虫鸣叫,他丝毫不觉得疲倦。

朱远洋专业化成长的步伐越来越快,参

平桥区中小学全面“美容”校舍

本报讯(余运军)近期,平桥区教育局

局紧紧抓住暑期大好时机,组织广大教职工对全区中小学校的教学楼、学生宿舍、食堂、院墙等教学基础设施及校园周边环境进行全面整治,净化美化校园,以崭新的面貌迎接秋季开学。

合理调配校园用房。该区各中小学根据秋季开学的需要,科学设置教室、办公室、寝室、活动室等,及时调整学校用房,并把各个教学用房布置一新。

及时平整校园场地。该区各中小学对校园内不平整的地面,特别是教室、办公室、图书仪器实验室和学校操

场等进行了全面修补和整理,共修补和平整校园面积12.6万平方米,整理维修花坛687个。

积极粉刷校园墙壁。该区各中小学对室内外走廊墙壁等进行了全面粉刷和美化,将校内建筑设施进行了净化,以崭新的面貌迎接秋季开学。

重点建设校园文化。该区各中小学按照校园文化建设的需要,共修缮和添置宣传栏286个,刷新增添学校校训、理念、标语等1265条,校园室内外添置名人字画2180幅,营造了浓厚的校园文化氛围。



图为朱远洋近影

每年春季都要更新一批花草树木,于是在电话里请求母亲去讨要一些。他母亲多次和植物园的经理说好话,最终打动了他们,经理同意了。花木很沉,母亲先一棵一棵扛到自家院子存放着,并找来破旧衣物包住树根,一天三浇水,像爱护儿子一样爱护这些花木。周末,朱远洋雇车将价值近万元的花木拉到学校,并组织教师动手及时移栽到校园。看着满园的绿色,师生们非常高兴,朱远洋知道这其中包含着母亲默默的支持和浓浓的关爱!

如今,大山已习惯他的笑语,学生已习惯他的陪伴,朱远洋在山村定格理想,让人生因教育而美丽!



日前,潢川县定城街道办事处教育基金捐助仪式